责任编辑 金勇 E-mail:fzbfzsy@126.com

26万多户纳税人4月1日起开缴环保税

居民个人不属于纳税人

□据新华社报道

国家税务总局 27 日对外发布, 2018 年我国最新亮相的环境保护 税将于 4 月 1 日迎来首个征税期, 目前全国各地税务机关共识别认定 环境保护税纳税人 26 万多户。

2018 年 1 月 1 日起环境保护 税法正式施行,我国历史上有了首 个以环境保护为目标的税种。环保税实行按季申报。

"能否确保环境保护税首个征期平稳顺利,是关系到环境保护费税制度转换成功落地的关键。"国家税务总局财产和行为税司副司长孙群在当天举行的国家税务总局第一季度税收政策解读新闻发布会上说。

根据环保税法,环保税的征税

范围为直接向环境排放的大气、水、固体和噪声等污染物。

环保税的纳税人,则是在中华 人民共和国领域和中华人民共和国 管辖的其他海域,直接向环境排放 应税污染物的企业事业单位和其他 生产经营者。这意味着,不直接向 环境排放应税污染物的,不缴纳环 保税。居民个人也不属于纳税人, 不用缴纳环保税。

确保首个征期平稳有序,加强培训至关重要。孙群介绍,目前全国已累计辅导环境保护税纳税人超七成。

如何减轻纳税人的报税负担也有助于新税种平稳落地。

孙群介绍,环境保护税纳税申报表围绕"简洁、减负"优化设计,由

原来排污费按不同行业制定调整为按"水、气、声、渣"四类污染物制定,申报表大幅精简,减少报表数量和纳税人填报字段量近三分之二,同时有效减轻了纳税人的填报和计算负担。

他说,目前已基本完成网络报税 系统与金税三期核心征管系统的联调 测试,确保首个征期纳税人能足不出 户进行网上申报。

监察体制改革后反腐效率明显提高

一走进北京市监察委员会

□据新华社报道

"经过一年来的融合磨合,国家监察体制改革试点工作形成的制度优势正在转化为治理效能。北京市区两级党委对反腐败工作的领导进一步加强,党委书记批准反映问题线索处置及纪律处分件次明显增长,问责数量大幅提升,2017年共问责53个党组织和841名领导干部。"北京市纪委书记、市监委主任张硕辅27日说。

当日,20 多家中外媒体记者 受邀走进北京市监察委员会,实地 了解中国新成立的反腐败工作机构 的情况。北京市监委有关负责同志 介绍了该市开展国家监察体制改革 试点的进展,并回答了记者关心的 问题。

"我国自秦朝始就建立御史制度,经过两千多年的发展,形成了一套自上而下的独立于行政权的监察体系,这与'三权分立'模式下监察隶属于立法机构或行政机构完全不同,是中华民族独特的制度传统。"谈及中国监察体制改革的出发点,张硕辅结合历史和现实谈到,国家监察体制改革确立的监察

制度体现着中华历史文化,这是对中国监察制度的继承与发展,是对权力制约体制的新探索,是一项符合现实国情的制度。

北京是首批国家监察体制改革 试点的3个省市之一。2016年10 月,北京按照中央部署启动改革试 点工作。北京市监委于2017年1 月20日成立,16个区监委在2017年4月19日前全部成立。

"这次改革把党执纪与国家执法有机贯通起来,把过去分散的行政监察、预防腐败以及检察机关的反贪、反渎力量整合起来,攥成拳头,实现反腐败工作的指挥体系、资源力量、手段措施的集中统一。"张硕辅说,北京市检察院及四个分院和各区检察院的相关部门772名干部,转隶到市区两级监委,极大地充实了反腐败工作力量,提高反腐败工作能力。改革后,北京市监察对象达到99.7万人,较改革前增加78.7万人。

根据全国人大常委会相关决定,监委在调查职务违法和职务犯罪过程中,可以采取12项调查措施。张硕辅特别就监委的留置措施作了说明。他表示,用留置取代

"两规"是用法治思维、法治方式惩治腐败的重要举措。

"我们采取留置措施是非常慎重的,审批程序也极其严格,凡是采取留置措施的都必须经过监委集体研究决定,报同级党委主要负责同志批准,并报上级监委备案。规定留置时间不得超过三个月,特殊情况下可以延长一次,延长时间也不得超过三个月。"张硕辅表示,我们充分保障被留置人员的合法权利,对留置场所、调查过程的安全和被留置人员饮食、休息、医疗服务等都作出严格规定,同时规定留置时间折抵刑期。

针对社会上提出的,纪委监委合署办公后,既执纪又执法,谁来对纪委监委实施监督的问题,张硕辅说:"经过一年多来的实践,我感到合署办公并不意味着权力的扩大,只意味着责任的加大,而且监委权力始终在严格的内部监督和全面的外部监督之下运行。"

他介绍,监委内部对监督、调查、处置工作程序作出严格规定,北京市监委 2017 年已经主动向市人大常委会做过 2 次专题汇报,向市政协通报工作情况,主动发出权威声音,接受各方面的监督。

天津高校"智慧食堂" 捍卫舌尖上的安全

□据新华社报道

饭菜自动称量、"机器人炒菜"、机器切排骨……新学期伊始,天津市在市属高校中推广"智慧食堂",用科技手段再造销售、生产、采购全流程,通过精准称量丰富学生伙食、引导节约用餐,通过自动生产设备节约后厨人力、控制交叉污染,通过大宗平台采购严控食材质量,捍卫了舌尖上的安全、遏制了舌尖上的浪费。

"自助"食堂:精确称量引导学生主动节约

刚刚开学,记者在天津职业大学食堂采访看到,学生们在多个窗口间精心挑选各种菜品。没有一般印象中食堂售饭员与学生之间对话的嘈杂,该食堂工作人员很少,学生们都是"自助"取餐,定量计费。

记者跟随该校大二学生王家成一起体验了在自助贩售机上打菜的过程,用勺子从盛菜器皿中舀出菜后,机器会根据减少的菜的重量计算出相应的费用,每个菜甚至可以只选择要几角钱的量,米饭也是一样,且均可使用手机支付。

"我每顿饭花八九元钱,以前按'份'买菜,只能买两个菜,现在按量买菜,同样的钱,可以选择四五个菜,还不浪费。" 王家成说。

天津职业大学后勤管理处处 长李艳红表示,饭菜自动称量系 统和自动打饭机的投入使用解放 了售餐员,食品售卖环节人员投 入较传统的售餐方式降低了 75%。"售菜从'定份'到'定 量'的转变,在满足学生多样化 需求的同时,明显遏制了浪费粮 食的现象,食堂收集的残食泔水 重量比以往减少了50%。"

中央厨房:智能作业保 质提效

"机器人炒菜"会是怎样的场景?在天津财经大学的后厨,记者看到,师傅按照机器人电子屏幕上提示的配比要求,将各种原料放进圆形的"炒锅"中,点击电钮启动后,机器人便开始自己转动,不一会儿,青椒土豆丝、西红柿炒鸡蛋等菜就可以大量出锅了。

据这位操作师傅介绍,炒菜机器人可以炒 600 种菜,提高了炒菜效率,提升了供餐能力,也避免了人工烹饪水平发挥不稳定的问题。

感。 在天津职业技术师范大学后 厨,记者看到,该校的米饭已采用全自动生产,虽然前期有所投入,但该校后勤部门负责人给记者算了一笔账,与传统工艺相比,使用米饭自动生产线每天可节约能耗费490元,每月可节省1.47万元,此外,还可节省4名操作人员,每月节省人工费1.2万元,每年按10个月计,加起来共可节省26.7万元。

在天津职业大学后厨,工作人员邵汝奇正在使用肉类自动切割设备切肉,已经在此工作了14年的他告诉记者,过去手工切肉,一小时也就能"砍"二三十斤排骨,现在用机器切排骨,一小时能切几百斤,"提高了效率,还不累,我们两个人就能操作这一个车间的活儿。"

据天津市教委后勤处处长王峥介绍,除了销售环节的"智慧化"改造,生产环节的"中央厨房"建设工作开展得更早,许多学校引进米饭、饺子、馒头等自动生产线,蔬菜清洗生产线,还有炒菜机器人,减少了后厨人员过多带来的交叉污染,同时还将后厨的视频监控接入管理部门,确保安全。

平台采购: 从源头上捍 卫舌尖安全

王峥告诉记者,食材品质的保障是食品安全的源头,因此,"智慧食堂"的建设最关键的便是"采购智能化"。据了解,天津提出高校食堂自营率保障50%以上,又通过搭建"天津市'农校对接'——高校食堂大宗物资采购平台",对高校食堂用米、面、油等大宗原材料进行政府集中招标采购,进驻平台的供应商都是在天津市政府采购中心经过公开招标选取的食品生产企业,学校可以和他们在网上进行交易,交易行为全程留痕可追溯。

在天津职业大学的食堂,记者还看到一个特殊的"超市"。据该校副校长樊顺厚介绍,对于未列人政府集中采购的食材,天津高校自己建立了"电子库管系统",实行校级统一集中采购,他们食堂各个生产部门提前一天下单,超市的人员负责采购备货,第二天生产部门直接来取货即可,进一步扎牢了食品安全的篱笆。

记者采访了解到,天津一些高校已通过支付宝开通了对本校学生的订餐送餐业务。王峥告诉记者,未来,他们计划试点高校食堂中央厨房加工后的主食和食品原料半成品,通过冷链配送到周边中小学,由放置在中小学的"炒菜机器人"完成最后加工。

"高校食堂经过智慧改造,安全已有所保障,辐射周边中小学既可避免人力物力重复浪费,又有助于扩大安全就餐范围。"王峥说。

73名电信网络诈骗犯罪嫌疑人 从菲律宾被押解回国

□据新华社报道

记者从公安部获悉,26日22时30分许,随着一架中国民航包机降落在天津国际机场,73名电信网络诈骗犯罪嫌疑人被我公安机关从菲律宾押解回国,初步核破涉及全国10个省份的40余起电信网络诈骗案件,涉案金额2000万元人民币。

去年下半年,我国多地发生冒 充公检法机关工作人员实施电信网 络诈骗的案件,涉案金额巨大,社 会影响恶劣。案件发生后,公安部 高度重视,立即部署涉案地公安机 关循线追踪、深挖细查,全面开展 侦办工作。经初步侦查,查明上述 案件犯罪窝点位于菲律宾境内。随 后,按照打击电信网络诈骗犯罪、 传统盗抢骗犯罪等"三打击一整 治"专项行动工作部署,公安部派 员率天津、河北、吉林、广西等地 公安民警组成的工作组赴菲律宾开 展工作。在我驻菲大使馆的大力支 持下,工作组加强与菲警方的警务 执法合作,全力侦办案件。

经过两个月的细致工作,最终确定位于马尼拉、维甘等地的电信网络诈骗犯罪窝点具体位置,并掌握了电信诈骗犯罪团伙大量犯罪事实和证据。今年年初,我工作组联合菲警方,捣毁6个电信网络诈骗犯罪窝点。近日,菲律宾有关部门决定将73名中国籍犯罪嫌疑人移交我方处理,另78名嫌疑人由菲方作进一步审查。2月26日,73名犯罪嫌疑人被我公安机关押解回国。

中国裁判文书网已公布文书4260余万篇

□据新华社报道

截至目前,中国裁判文书网共公布全国各级法院生效裁判文书4260余万篇,访问量超过132亿人次,访客来自全球210多个国家和地区,已成为全球最大的裁判文书网。

这是记者从 27 日在京召开的 人民法院司法公开工作座谈会上了 解到的。五年来,全国各级法院坚 持司法公开,建成了审判流程、庭 审直播、裁判文书、执行信息四大公开平台。其中,全新改版的中国审判流程信息公开网已上线试运行,该网站将成为全国各级法院集中汇聚和发布审判流程信息的统一平台;中国庭审公开网累计直播庭审64万场,主网站及关联网站总观看量超过48亿次,最高日直播量超过3600场;中国执行信息公开网累计公布执行案件3598余万件、被执行人信息5189余万条、

失信被执行人信息 992 余万条,为凝聚全社会力量推动解决"执行难"问题起到了积极作用。

最高法审判管理办公室主任李亮 表示,下一步,最高法将不断丰富司 法公开内容,进一步扩大公开的覆盖 面,通过短信、微信、网站、移动客 户端等方式,拓展公开渠道。同时采 取措施,不断加强对当事人信息、隐 私和商业秘密的保护,切实维护当事 人合法权益。